

記挺葉放捉

捉放葉挺記

周劍心

「新四軍長」殺人魔王

二十九年九月十九日，國民政府軍事委員會何參謀總長應欽，白副總長崇禧，發佈皓電，勸令黃河以南之十八集團軍及新四軍於十一月底以前開往黃河以北對敵作戰。

西安事變以前，朱毛被國軍圍剿追擊，侷促陝北一隅。其殘餘武裝，爲數甚少，本可迅速就殲。乃七七抗戰爆發，使毛酋獲得喘息機會。朱毛乘機表示放棄武裝暴動。「願爲實現三民主義而奮鬥。」將紅軍改編爲國民革命軍，服從蔣委員長命令，參加抗戰行列。政府爲了團結禦侮，雖知毛共的承諾虛僞不可靠，但仍寬大爲懷，將陝甘寧一帶的殘餘紅軍改編爲第十八集團軍。

以朱德爲總司令，彭德懷爲副總司令。劃歸第二戰區閻長官錫山節制。又將閩浙贛邊境一帶方志敏和葉飛所遺下的殘餘游擊武裝，改編爲新四軍。

以葉挺爲軍長，項英爲副軍長。受第三戰區顧長官祝同節制。改編後的紅軍，本性難移。一仍打家劫舍殺人放火爲能事。到處襲擊國軍、吞併友軍，奪取裝備。裹脅民衆，擅自擴充武力，設卡抽捐，到處勒索，破壞行政系統，倒行逆施，種種罪行，更僕難數。

「最近十八集團軍徐向前部，於八月十一日分頭向山東省政府所在地魯村進攻。沈主席（鴻烈）以遵令避免衝突後撤。十四日，徐部遂陷魯村。又復繼續進攻。魯省府及所屬部隊，損失甚大。經統帥部嚴令撤退，並令

于總司令學忠查報。據于總司令歌電復稱：『查徐向前部於十四日攻佔魯村。本部一再電徐制止，撤出魯村。徐當即復電願遵令辦理，但並未實行。迨新、博二帶之敵進犯魯村，徐部乃於十八日不戰而退。該地遂於十八日晨被敵佔領。』二十二日敵退，徐部復入魯村，至二十三日始撤去』等語。』

山東方面十八集團軍如此，再看長江方面之新四軍如何？皓電有謂：

「此外蘇北方面，新四軍陳毅、管文蔚等部，於七月擅自由江南防區渡過江北，襲擊韓主席（德勤）所屬陳泰運部。攻陷如皋之古溪、蔣壩等地。又陷泰興及泰縣之姜堰曲塘（鴻烈）以遵令避免衝突後撤。十四日，徐部遂陷魯村。又復繼續進攻。魯省府及所屬部隊，損失甚大。經統帥部嚴令制止，仍悍不遵令。復於十月底向蘇北韓主席部開始猛攻。韓部獨六旅十六團韓團長遇害。五日又攻擊八十九軍。計擄去該軍三十三師師長孫啓人、旅長苗于總司令學忠查報。據于總司令歌電復稱：

『查徐向前部於十四日攻佔魯村。本部一再電徐制止，撤出魯村。徐當即復電願遵令辦理，但並未實行。迨新、博二帶之敵進犯魯村，徐部乃於十八日不戰而退。該地遂於十八日晨被敵佔領。』二十二日敵退，徐部復入魯村，至二十三日始撤去』等語。』

蘇北、魯省皆非十八集團軍與新四軍作戰區域。各該軍竟越境進攻。似此對敵寇則不戰而自退，對友軍則越境以相侵；對商談後提

示之方案則延宕不遵。而以非法越軌視爲常事。此不特使袍澤寒心，且直爲敵寇張目也。」

破壞抗戰罪無可逭

十八集團軍與新四軍之抗命違紀及其包藏禍心倒行逆施之種種，讀了上引電文，已可知其梗概。現在筆者再將這個歷史文件最後結論引述如下：

「綜觀過去陝、甘、冀、察、綏、蘇、皖等地歷次不幸事件，及所謂人多餉少之妄說，

其癥結所在，皆緣於第十八集團軍及新四軍

所屬部隊：一、不守戰區範圍，自由行動；

二、不遵編制數量，自由擴充；三、不服從

中央命令；破壞行政系統；四、不打敵人，

專事吞併友軍。以上四端，實爲所謂磨擦事

件發生之根本，亦即十八集團軍與新四軍非

法行動之事實。若不予以糾正，其將何以成

爲國民革命軍之革命部隊？除蘇北事件委座

已另有命令，希切實遵辦外，茲奉諭將前經

會商並奉核定之中央提示案，正式抄達。關於第十八集團軍及新四軍之各部隊，限於電

到一個月內，全部開到中央提示案第三問題行提示案其他各問題之命令。」

這是戰時參謀總長對所屬部隊長頒發的皇軍令，電文列舉十八集團軍及新四軍種種抗命違紀罪行，都是顛撲不破的事實。絲毫不容置疑。

而所謂新四軍事件，也正是在這種背景下所演變而成。

自中央決定新四軍北調以來，第三戰區顧長官祝同，於二十九年十月下旬，令派駐於寧國之四軍首長葉挺、項英等會談。葉等提出要求如下：

一、預發五個月薪餉，並發給開拔費二百萬元；

二、一律換發新式槍支，及子彈一百萬發；

三、留一部武裝於銅陵、繁昌一帶；

四、江南新四軍祇開至蘇南爲止。

上官總司令以該軍此種無理要求，跡近要挾，無法答覆，乃於十一月中旬命葉挺晉謁顧長官，面陳意見。顧長官允撥五萬元。並將其他各點轉呈委員長核示。

同月下旬再度轉令，限新四軍於十二月底以前全部開拔畢。

這時新四軍內部意見紛歧。葉挺力主固守皖南，項英主張在江南各省游擊。曾於二十九年十二月十六日在涇縣雲嶺召開高級幹部會議，討論拒絕北調問題。作了如下之決定：

一、堅決拒絕北調，決定移赴蘇南。先佔金壇、丹陽、句容、郎溪、溧陽等縣。擴充並加強

東南各政治機關。期於短期內掌握京、滬、杭三角地區，建立根據地。

二、先以政工人員，地方幹部及武裝工作隊

等繼續開赴蘇南。在金、丹、句、郎、溧五縣間，擴充組織，以待全部到達後，展開攻擊。消滅

第二游擊區之國軍，以便向太湖、浙西擴展。

三、爲爭取開拔費及彈藥各五十萬計，集中

兵力於涇縣、繁昌一帶，以爲聲援。

四、以日艦封鎖長江爲由，拒絕由皖南渡江

、力爭經蘇南渡江，以便順利移赴蘇南。

五、覓尋機會，進襲國軍。配合蘇北勝利，造成動亂局勢，以改變北調命令。

新四軍北開路線，原由第三戰區司令長官決定，經銅陵、繁昌一帶渡江，一路照規定路線北上，一路由宣城、郎溪以入蘇南，經溧陽、金壇、句容等地北渡。雖經令飭遵照，仍毫無開拔動靜。

截至二十九年十二月二十三日止，新四軍轄下之地方幹部，自衛隊與民衆團體等工作人員，共約八千餘人，方依照其預定計劃，向蘇南溧陽、溧水等地移動。

新四軍在皖南之主要戰鬥力量，共計一萬人左右。該軍於遣走非戰鬥人員及擴編部隊完畢後，已逾限令北開規定時間（二十九年十二月三十日）截至三十年一月三日，仍盤據於涇縣、南陵、銅陵之間，（即孤峯鎮、三里店、中村、何家灣、丁潭、雲嶺、章家渡鎮等地）毫無北移跡象。

其實，就在此時，新四軍正秘密準備襲擊國軍第四十師。

戰時陪都複雜特殊

因爲第四十師由蘇南換防至後方整訓，新四軍早悉其行軍道路。嗣知該師於元月一日下午到

記挺葉放捉。

達三溪與榔橋鎮之間，認為乃襲擊四十師唯一之機會。遂於四日夜全軍潛伏茂林。分兵左、中、右三路取先發制人手段，以期各個擊破。其所定計劃，係殲滅第四十師後，即以其左支隊在丁王殿、板橋一帶，牽制一〇八師；以中右兩支隊急趨胡樂司、甲路、東岸一帶，奪取倉庫被服糧彈，直襲上官總司令部。然後與左支隊分趨郎溪、溧陽會同蘇南部隊夾擊冷欣部及郎溪一帶之國軍。

果然，新四軍突於三十年元月四日夜悉數南移。進駐茂林、巧峯鎮、銅山等村，並封鎖消息，禁止民眾外出。五日夜分左中右三路向國軍第四十師進襲。同時另一股向上官雲相總司令部猛攻。

第三戰區顧長官據報後，以該軍不但不遵令北調，反而南下襲擊國軍，形同叛逆，實屬不法已極。乃下達緊急處置命令。同時被該軍襲擊之國軍，亦為自衛而應戰。

於是一場相當規模之戰鬪，隨之展開。

激戰至元月八日晨。新四軍見計不得逞，乃分頭撤退逃竄。一股企圖東進入浙江之天目山。一股退至太平縣南之黃山，企圖竄入皖、贛邊境。八日晚國軍向榜山挺進。新四軍憑山腰工事頑抗。九日拂曉，新四軍一部出榜山向東，與國軍第四十師激戰。國軍應援各部繞襲其後，加以包围解決。直到十五日方才全部肅清。

新四軍軍長葉挺就擒，參謀長趙凌波，政治部組織部長李子勞，敵工部長林直夫，秘書處長黃誠及各級幹部以下官佐士兵等共俘獲三千餘名。惟副軍長項英、參謀長周子昆、秘書長李一

泯、軍分會委員梁磷、副官處長黃序同等在逃。顧長官既擒獲新四軍軍長葉挺並俘獲其所屬官兵三千餘名。除軍長葉挺由長官部押訊外，其餘俘虜，分由駐贛方濂瑕之憲兵第八團及張慕陶之憲兵第十五團任羈押與訊俘之責。

迨三十二年三四月間，憲兵司令張鎮（真夫

）先生奉到密令着即準備接收葉挺以秘密看管。筆者充憲兵中校，奉指派策劃指揮一切。遂即着手準備接收工作。

這裏應該補敘一下當年重慶的政治環境。戰

時重慶為陪都所在。有毛共公開的駐渝辦事處，設在曾家岩五十號；留渝代表有周恩來、董必武諸哲，另有十八集團軍駐渝辦事處，以錢之光為處長，機關設在小龍坎紅岩嘴的山上，有武裝警衛。另有毛共機關報「新華日報」在渝公開出版發行，日以造謠誣譖為能事。此外還有「民主政團同盟」（後改稱「民主同盟」）等共匪外國組織與

地下組織，憑藉公開掩護，相互結合，為匪自營之政權。想不道「見面不英雄」。乍見之，不過一村學究耳！中等身材，一襲舊布袍，瘦削面龐，點着花白頭髮，年約五十許。由於長途跋涉，形容有點憔悴而帶憂鬱。表情嚴肅，大概由於剛到重慶，情緒緊張之故。自登岸以至到達上

清寺秘密看守所。從未露出絲毫笑容。這也難怪

他自然為着自己的命運而擔心！筆者再三叮囑看守人員：務以最大容忍精神，善為周旋應付，即是本外弛內張原則，表面儘量客氣而實際嚴格的態度，使之就範。

葉挺初到上清寺臨時看守所，情緒不安性情特殊暴躁，對看守人員動輒發怒。倒不失暴徒本色。時已過午，筆者知其尚未進早餐，購鷄絲麵，拒之；飯時又復拒食。三數日後，情緒方始平復，生活一如常人。

葉挺初到時，即向看守人員索閱日報。經請示允予閱讀中央日報。據看守人員報告：從午到晚，手持日報反復捧讀，連大小廣告也一再細讀。

大劊子手的真面目

筆者奉命後，迅即在上清寺某處山坡地覓租，

獨立民房一棟，備供秘密羈押葉挺之用。三月上旬某日，獲得通知，葉挺即將由長江溯江押到。筆者遂率便衣憲兵數員，在臨江門江邊迎提。辦妥簡單交接手續，立即車送到預定住所。

新四軍事件既是當時熱門新聞，葉挺自然成爲新聞人物。也是傳奇性人物。葉挺在新四軍事件以前已大大有「名」。早在民國十六年，共匪一手製造的殺人盈萬的「廣州暴動」，直接指揮者便是葉挺。事敗後逃往俄國。直到抗戰發生，毛哲才保薦他回國充新四軍軍長。對於這樣一名鼎鼎的殺人魔王，想像中總以為是一個三頭六臂的怪物。想不到「見面不英雄」。乍見之，

毛哲才保薦他回國充新四軍軍長。對於這樣一大

筆者奉命後，迅即在上清寺某處山坡地覓租，

獨立民房一棟，備供秘密羈押葉挺之用。三月上旬某日，獲得通知，葉挺即將由長江溯江押到。筆者遂率便衣憲兵數員，在臨江門江邊迎提。辦妥簡單交接手續，立即車送到預定住所。

新四軍事件既是當時熱門新聞，葉挺自然成爲新聞人物。也是傳奇性人物。葉挺在新四軍事件以前已大大有「名」。早在民國十六年，共匪一手製造的殺人盈萬的「廣州暴動」，直接指揮者便是葉挺。事敗後逃往俄國。直到抗戰發生，毛哲才保薦他回國充新四軍軍長。對於這樣一名鼎鼎的殺人魔王，想像中總以為是一個三頭六臂的怪物。想不到「見面不英雄」。乍見之，

毛哲才保薦他回國充新四軍軍長。對於這樣一大

筆者奉命後，迅即在上清寺某處山坡地覓租，

獨立民房一棟，備供秘密羈押葉挺之用。三月上旬某日，獲得通知，葉挺即將由長江溯江押到。筆者遂率便衣憲兵數員，在臨江門江邊迎提。辦妥簡單交接手續，立即車送到預定住所。

大概他已很久沒有看報了，可見「精神食糧」的
重要！葉挺在上清寺臨時看守所，居留約半個月
，因為市區環境複雜。且顧慮敵機空襲時避警報
不方便。遂就近郊之「仁壽場」，另覓得民房一
棟。該地原為憲兵司令部警務處看守所之疏散地
。利用鄉間某氏家祠，略加修整，改造成看守所
。並派有武裝憲兵一排警戒。所選定葉之看守處
即在祠堂左近。不虞空襲。治安可靠，安全性較
高。一旦有事並可獲得憲兵排就近支援。實為理
想之秘密羈押地點。且交通方便，可通達汽車。
距重慶市區約二十分鐘旅程。

一切準備就緒，遂由筆者親自陪同葉挺，送
到鄉下將之安置。並於出發前，委婉告以為避空
襲而遷鄉下之理由，免其狐疑。葉雖態度倨傲，
但尚稱自愛不敢有所違拗。惟始終保持沉默。途
中除略與寒暄以示禮遇外，筆者不便引其多話。

此後每週筆者必往巡視一次。一個月後，據
看守人員稱：葉情緒平復，生活飲食完全正常。
筆者遂報准將其活動範圍擴大至圍牆範圍內。此
後葉就利用圍牆內的前後院落，種菜時花養兔以
消遣。儼然一隱士矣。

某日，筆者前往觀察。適葉在後院種菜施肥
。筆者逕入其臥室察看，不覺大驚失色！

筆者駭異的是那間臥室驚人的髒與亂！

臥室只有一床一桌一凳，照說不致弄得如何雜亂
，可是這個特殊人犯把泥土草料堆滿房屋四週。

又有白兔做窩四處奔馳打洞。簡直是一個亂七八
糟又髒又臭的豬豕狗窩，那裏還像人的居處？

邵力子開了張收條

事後筆者輕責看守人員為何不助其整理？據
謂：葉不許他人入室打掃整理。日積月累才弄得
如此髒亂。然則葉挺是有意要使其居處形成骯髒
污穢，故作驚人之筆以駭世驚俗？還是想藉此以
表示「自毀」而向看守人員「示威」？總之，這
現象是不容忽視的！筆者遂嚴囑看守人員應隨時
注意其情緒變化，謹防其自殺。據當時筆者理解
，葉挺之抵押重慶，主要作用在保護其安全。具
有政治作用。所以不僅要防範其脫逃與被劫持，
還要防範他自殺。

葉挺在渝市近郊「隱居」到抗戰勝利。此期
間，日寇的空襲已經減少。筆者仍每週前視察。

每次見面，總要和他寒暄幾句。有時遇他高臥，
或在園中灌漑，便避免和他見面。只向看守人員
詢問其生活情形。又恐長期擔任看守的人員，日
久玩生，經常加以鼓勵，使之提高警覺！總算平
安無事，堪以告慰！直到三十四年初冬，才奉命
予以開釋。並奉手諭：「交邵力子同志可也。」
那時邵是國民參政會秘書長。留渝的共匪頭目，
如周恩來、董必武、鄧穎超、王若飛、秦邦憲等
，都由邵擔任聯絡。

筆者乃到鄉下迎提。此番用不着帶任何助手
，單槍匹馬由筆者單獨行之。並奉張鎮司令面諭
：提回後不必再到司令部，可逕交邵親自接收。

筆者到了鄉下，向葉挺說：「葉先生，現在
奉命請你回到重慶去，請即收拾行裝！」

葉挺聞言，知道是要開釋他，就露出從未見
過的笑容。顯然掩蓋不住那分突如其來的驚喜！

筆者立着等待他收拾行裝。只見他找出了塊已
成灰色的白布，攤在地面上，到牆角捉了幾隻出生
不久尚未長毛的小兔。用布包裹，提在手中，欣

然就道。並說：

「另外沒有什麼可取的東西了！」

筆者暗想：這傢伙倒還洒脫。真所謂「眼前
無長物，窗下有清風」了！遂與之登車直駛國民
參政會。溫煦的冬陽，沿途尚是一片青翠。這時
葉挺眉開眼笑，操其客家口音的普通話，頻頻與
筆者談天說地。看見了山坡地遍種紅薯，也是話
題。他說：

「你看！四川農民多麼勤勞！把每一寸土地
都利用上了！在我們家鄉，像這樣山坡地是無人
一顧的！難怪四川是天府之國！」

途中，他又談到美俄的問題。似乎他的國際
知識，不算貧乏。

筆者將葉挺交邵力子接收。並親寫收據一
紙：

「收到葉挺一名。此據。」

遂與邵、葉二人握手為別。筆者尚未登車，
即見邵、葉尾隨而出門。事後始知係將葉挺伴送到

周恩來處。據翌日新華日報載：中共之辦事處曾
鳴砲歡迎。並於新聞花絮中特別描述其手提白布
包裹中的小兔子。

歷時年餘之捉放葉挺一幕，至此告終。

大約釋放葉挺之後一週左右，一架由渝飛陝
北延安的美軍專機（註），忽在川陝上空失事。

遇難的名單中有毛共重要份子王若飛、秦邦憲、
葉挺等。倘若葉挺遲後一週釋放，也許不致在空
中送命，寧非天網恢恢，疏而不漏哉！

（註）當時美軍在延安設立「軍事觀察小組」，渝
陝間經常有「交通機」來往，毛共重要份子均搭乘
美機。「魏德邁回憶錄」曾述及之。